

# EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUDADELA

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

## Puntos de suscripción.

En la Redacción, calle de Alayor n.º 15.

Y en esta tipografía.

En Palma: Tipografía Católica.

## Condiciones de la publicación.

Esta revista se publica los miércoles y los sábados al precio de 50 cént. de peseta al mes en la Isla.

En provincias, 1,50 pesetas trimestre.

## ANUNCIOS Y AVISOS.

Los suscritores á 5 cént. por línea.

Los no suscritores á 10 id.

Y las repeticiones á la mitad de precio.

## SECCION RELIGIOSA.

**Domingo 27.**—✠ III Despues de la Epifanía.—

San Juan Crisóstomo, obispo y doctor.

**Lunes 28.**—San Julian, obispo y confesor.

**Martes 29.**—San Francisco de Sales, obispo y doctor.

**Miércoles 30.**—Santa Martina, virgen y mártir.

### Cultos.

**Domingo 27.**—La Misa y el oficio divino son de San Juan Crisóstomo, obispo y doctor, con rito doble y color blanco, haciéndose conmemoracion de la Dominica.

En el Rosario hay Misa solemne con sermón por el Rdo. D. Pedro Anglada y Torrent Pbro.

Iglesia de San Agustin.—Mañana cuarto domingo de mes los Cofrades de la Correa tendrán Misa de Comunión á las siete y media. Por la tarde á las tres Rosario, Trecenario y Procesion; los Cofrades pueden ganar tres Indulgencias Plenarias asistiendo á ella.

En el Rosario, por la tarde, explicacion de la Doctrina cristiana por el Rdo. D. Pedro Moll Pbro.

## LETRAS

DE NUESTRO SANTÍSIMO PADRE

LEON

POR PROVIDENCIA DIVINA

PAPA XIII.

A los Patriarcas, Primados, Arzobispos, Obispos, y á todos los fieles en gracia y comunión con la Sede Apostólica.

LEON, PAPA XIII.

Venerables Hermanos, amados hijos.

Salud y bendición apostólica.

Al declinar el año en el cual, por singu-

lar don y beneficio de Dios, hemos celebrado salvos y sanos el quincuagésimo aniversario del Sacerdocio, Nuestro ánimo, naturalmente, se reporta á los pasados meses, y en los recuerdos de todo ese tiempo se deleita. Y con justa causa, puesto que un acontecimiento que sólo á Nós personalmente atañía, y que ni por sí mismo era grande ni por su novedad maravilloso, suscitó donde quiera un no visto entusiasmo en los ánimos, y fué con tantas manifestaciones luminosas de exaltacion y congratulation celebrado, que nada más podia pedir el deseo. Lo cual, cierto fué para Nós sumamente grato y gozoso; mas lo que en mayor estima tenemos, es el significado de las demostraciones, la constancia en la fe francamente profesada. La concorde unánime aclamacion con que fuimos saludados de todos los puntos del mundo, proclama con evidencia y firmeza la devocion de los corazones y las inteligencias, en toda region, al Vicario de Jesucristo: que entre tantos males como los que Nos oprimen con su pesadumbre, los hombres levantan confiados sus ojos á la Apostólica Sede como al manantial vivo é incontaminado de salvacion: y que donde se conoce el nombre católico, se respeta y ama como es debido, con amor excelente y suma concordia á la Iglesia Ro-

mana, Madre y maestra de todas las Iglesias.

Por estas razones, en los meses pasados, y más de una vez, levantamos los ojos al cielo dando gracias á Dios óptimo é inmortal que nos habia benignamente concedido más larga vida y los consuelos arriba mencionados para Nuestras penas. En el mismo tiempo, y en cuantas ocasiones oportunas se nos presentaron, manifestamos la gratitud de nuestro ánimo, y ahora, pues, que la clausura del año y del Jubileo nos invita á renovar la memoria del beneficio recibido, es muy justo y grato que la Iglesia toda se una á Nós para reiterar el humilde rendimiento de gracias á Dios. Nuestro corazon exige, además, que públicamente lo atestigüemos y lo hagamos en las presentes Letras, que no son débil lenitivo á nuestros cuidados y á nuestros trabajos la multitud de pruebas de devocion y amor que de vosotros recibimos, cuya memoria y reconocimiento vivirá en Nós perennemente.

Pero aún Nós tenemos otro grande y santo deber que cumplir. En el transporte de los ánimos, excitándose para rendir con inusitado ardor al Soberano Pontífice los honores y reverencias, Nós recordamos el poder y la voluntad de Aquel que sólo puede sacar de las cosas más insignificantes el principio de grandes bienes. Parece, por tanto, que el providentísimo Dios quiso, en medio de tanta confusion de ideas, reanimar la fe, y á la vez atraer al pueblo cristiano al amor de mejor vida. De aquí que sea necesario poner manos á la obra para responder al augurio de los principios, haciendo cuanto sea dable para que los desig-nios de Dios penetren en la práctica de la vida. De ese modo, finalmente, el homenaje á la Sede Apostólica será pleno y en todas sus partes perfecto, en cuanto asociado al ornamento de las virtudes cristianas, conduzca á los hombres á la salvacion, único fruto apetecible y eternamente duradero.

Desde la alteza del Apostólico Ministerio,

en la cual la bondad de Dios nos ha colocado, Nós tomamos, como es de razon, la defensa de la verdad, y vamos á exponer principalmente aquellos puntos de doctrina que nos parecen más acomodados á las necesidades y provechos del bien público, á fin de que, conocida la verdad, pudiendo cada uno precaverse y velar, huya del hábito mortifero de los errores. Ahora, pues, cual padre amantísimo á sus hijos, Nós queremos dirigirnos á todos los cristianos, y con familiar exhortacion, excitar á cada uno de ellos á emprender un tenor de vida cristiana. Porque para merecer bien el nombre de cristiano, además de la profesion de la fe, se hace necesario el ejercicio de la virtud cristiana, de la cual, no sólo depende la eterna salvacion del alma, sino tambien la verdadera prosperidad social y la tranquilidad del comercio entre los hombres.

Si se examina el método de vida que hoy se lleva, apenas habrá quien no vea cuánto discrepa de los preceptos evangélicos. Cuadra harto bien á nuestra edad aquella sentencia del Apóstol Juan:

*Omne quod in mundo est, concupiscentia carnis est, et concupiscentia oculorum, et superbia vitae* (1).

En el mundo todo es concupiscentia de la carne, sed de riqueza, soberbia de la vida. La mayor parte de los hombres, olvidando el principio de que han nacido y el fin á que son llamados, concretan todos sus pensamientos y cuidados á los vanos y caducos bienes de la tierra, y violentando la naturaleza y conculcando el orden establecido, hácese voluntariamente esclavos de aquellas cosas que el hombre debía, segun la razon, dejar á un lado. Y es natural que con el amor de la edad y de los placeres se una la codicia de cuanto sirve para comprarlos. De aquí aquella desenfrenada avidez de dinero, que mancha cuanto toca, y corre ciega y desalada á satisfacerse sin distinguir á menudo lo justo de lo injusto, y

(1) Ep. II, 16.

con ofensa repugnante de ajenas miserias. Así muchísimos, que nadan en oro y que pasan la vida en el oro, hablan de fraternidad al pueblo, á quien en lo íntimo del corazón soberbiamente desprecian.

Del mismo modo el ánimo ensoberbecido tiende á sacudir el yugo de todas las leyes y de toda autoridad.

Llama libertad al egoísmo, y cada uno se cree, «como la cria del onagro, libre para refocilarse», *tanquam pullum onagri se liberum natum putat* (1).

Para aumentar el incentivo del vicio y los mortales atractivos de la carne, se ostentan las licenciosas é impías representaciones teatrales, las obras y los periódicos escritos para enaltecer el vicio y rebajar la virtud, y las mismas artes inventadas para el recreo del ánimo, sirven de yesca para inflamar las humanas pasiones. No podemos, pues, dirigir la mirada sobre el porvenir, sin temblar viendo los nuevos gérmenes del mal que de continuo se depositan y acumulan en el seno de la naciente generación. Vemos cómo marchan las escuelas públicas: no se da lugar en ellas á la autoridad eclesiástica, y en el tiempo adecuado en que sería sumamente necesario inculcar con el afán más solícito la práctica de los deberes cristianos en las tiernas almas infantiles, se obliga á callar muchísimas veces á la enseñanza religiosa. Y adolescentes, se encuentran con un peligro mayor, el de una doctrina maligna, la cual vaná y pedante, sirve más bien á infatuar con los sofismas del error que á instruir con las nociones de la verdad á la juventud. Aparte de que en las ciencias muchísimos postergan la fe divina; gustándoles filosofar con sólo la razón, y así, quitándose el sólido fundamento y la luz refulgente de la fe, sucede que en muchos casos no se distingue la verdad y se cae en el error. Tales creen que todo lo que hay en el mundo es materia: que los hombres y los animales tenemos el mismo

origen y naturaleza; ni faltan quienes dudan si existe ó no el Sumo Artífice del mundo y Dominador de las cosas, Dios, desconociendo su propia naturaleza. De donde es fuerza que surja alterado por completo el concepto de la virtud, del derecho y del deber. Y así, mientras orgullosamente ponderan la supremacía de la razón magnificando fuera de toda medida la fuerza del ingenio, se paga con la ignorancia de muchísimas verdades la pena en que se incurre por la soberbia. Con la perversion de las ideas infiltra hasta la sangre de las venas y los tuétanos de los huesos la corrupción de las costumbres, que con gran dificultad puede sanarse, porque por una parte los falsos principios adulteran el juicio honrado, y por otra falta la luz de la fe cristiana, que es el principio y fundamento de toda justicia.

Razon por la cual se ve de tantos males cercada la sociedad humana, como los que en cierto modo todos vemos con nuestros propios ojos. El veneno de las malas doctrinas con rápido curso invade la vida pública y privada; el racionalismo, el materialismo y el ateísmo, de los que proceden el socialismo, el comunismo y el nihilismo, y otras funestas pestilencias debían, lógica é inevitablemente, surgir de aquel principio. Y en verdad, si se puede impunemente rechazar la Religión católica, cuyo divino origen se evidencia por los signos más claros y patentes, ¿por qué no se han de rechazar todas las demás formas de culto, á las que ciertamente falta toda prueba de credibilidad? Si el alma no es distinta, por su naturaleza, del cuerpo, y por consecuencia, si á la muerte del cuerpo ninguna esperanza le queda de una eterna bienaventuranza, ¿para qué hemos de sujetarla á las fatigas y á los trabajos? ¿A qué fin hemos de someter el apetito á la razón? El sumo bien del hombre se concentrará en los goces de la edad y en los placeres de la vida. Y porque nadie hay que por instinto é impulso de la naturaleza no tienda á la felicidad, el derecho

(1) Job. XI, 12.

de cada uno se halla en contradicción con el de los demás para el goce de esa felicidad. No será dado al mundo encontrar poderosos frenos para las pasiones impetuosas, desde que las sumas y eternas leyes de Dios sean repudiadas, porque no hay ley que no se infrinja, ni autoridad que pueda fortalecerse; porque no se puede hacer que la sociedad civil se desenvuelva en ese sentido, sin que sus miembros, por su insaciable concupiscencia, vivan en perpétua lucha: los unos afanándose en conseguir los ansiados bienes de que carecen y los otros en conservarlos.

Tal es seguramente la tendencia de nuestra edad; apenas hay algo que pueda consolarnos á la vista de los males presentes dejando en el ánimo alegre esperanza para el porvenir. Empero *Deus creavit ut essent omnia et sanabiles fecit nationes orbis terrarum* (1) «Dios creó las cosas para que existan é hizo sanables á las naciones de la tierra». Pero como este mundo no de otro modo puede ser conservado que por la voluntad y la providencia de Aquel que lo ha criado, así no pueden los hombres ser sanados sino por la sola virtud de Aquel que les ha redimido. Porque si Jesucristo, al precio de su sangre, rescató una sola vez al género humano, es perenne y constante ley de tanto beneficio *et non est in alio aliquo salus* «que nadie se salva fuera de él.» Por lo cual, cuantos tratan de extinguir á fuerza de leyes la creciente llama de las pasiones populares, pueden fatigarse, sí, por la justicia; pero deben también persuadirse de que pocos ó ningunos serán los frutos de sus fatigas, si persisten en repudiar la virtud del Evangelio y en no querer la cooperación de la Iglesia.

(Continuad).

## CONGRESO CATÓLICO NACIONAL

Aprobados por la «Junta Central» el pro-

(1) Sap. I, 14.

grama, las tesis y las Memorias de que ha de ocuparse tan respetable Asamblea de Católicos, se publican á continuación para conocimiento de los que gusten hacer algun trabajo acerca de los puntos que han de discutirse privadamente en cada Sección, ó de las tesis y Memorias que han de exponerse en las sesiones públicas del Congreso, con sujeción á las prescripciones del Reglamento:

### Puntos de estudio para la sección primera.

1.º Dadas las condiciones de la vida moderna, señalar los medios que se estimen más eficaces para reanimar y sostener la fé católica en los pueblos.

2.º Exponer cuales son las Cofradías, Congregaciones y Hermandades que sean más idóneas en nuestros dias para aumentar la piedad y frecuencia de Sacramentos de las clases populares, é indicar los medios de propagar aquéllas.

3.º Estudiar un sistema permanente para defender y vindicar al Clero y á las órdenes religiosas contra los ódios y calumnias que se suscitan contra ellos.

4.º Medios de dar impulso á las Misiones, así en el interior como en el exterior, y especialmente en nuestras provincias ultramarinas.

5.º Importancia suma de las Obras del Dinero de San Pedro, de la Propagación de la Fe y de la Santa Infancia, y manera de conseguir que sean más conocidas y protegidas de los católicos.

6.º Medios de atender á las necesidades de los monasterios de monjas y de las iglesias pobres de España.

7.º Medios de lograr la observancia del día festivo, de la ley del ayuno y el que no mueran los fieles sin Sacramentos.

8.º Medios de hacer práctico el derecho de la Iglesia sobre los cementerios, la negación de sepultura eclesiástica y la celebración de los funerales.

9.º Deberes de los católicos de contribuir al restablecimiento de la soberanía territorial é independencia del Romano Pon-

tífico, y modo de cumplir esos mismos deberes.

10. Conveniencia de un centro católico para organizar Congresos, peregrinaciones á Roma, á los Santos Lugares y á los santuarios más célebres de España.

11. Medios de fomentar las vocaciones al estado sacerdotal, de atender á la subsistencia del clero y de librar á los seminaristas del servicio militar.

12. Conveniencia de una estadística cada dos años que dé á conocer el estado en que se halla la Iglesia católica en los diferentes países del mundo, y frutos que de aquélla pueden reportar los fieles.

#### Puntos de estudio para la Sección segunda.

1.º Dar una definición exacta de la ciencia en general, hacer una relación fundada de los conocimientos humanos que no tienen carácter científico, y demostrar que no es ciencia verdadera la que se forma exclusivamente del conocimiento de fenómenos meramente sensibles.

2.ª Demostrar la contingencia y multiplicidad de las substancias materiales, y explicar la clase de unidad con que existen en el mundo.

3.º Los seres vivientes difieren substancialmente de los que no lo son; y del mismo modo difiere el principio vital de los vegetales del de los animales, y el de éstos del de los seres inteligentes.

4.º Los animales carecen de inteligencia, y las maravillosas operaciones de su instinto revelan la inteligencia suma y la providencia del Criador que de él los dotó.

5.ª No se explica satisfactoriamente el origen de la vida por una célula germinal dotada solamente de fuerzas físicas; ni para explicar la transmisión de la misma vida es tan racional ni tan conforme á la experiencia la teoría de la preformación como la de la epigenia.

6.º La razón y la experiencia están conformes en rechazar la pretendida generación espontánea.

7.º Ni en las plantas, ni ménos en los animales, puede el principio vital ser producto ni resultado de las solas fuerzas físicas y químicas del mineral.

8.º El principio vital en el hombre es su mismo principio inteligente y volitivo, que no consiste en una mera función cerebral, sino que es una substancia simple, espiritual y destinada á sobrevivir al cuerpo que informa.

9.º Establecida la verdadera noción y división de estirpe, género, especie, familia, clase y rama en los seres vegetales y animales, pesar las razones que se aducen en pro de la estabilidad de las especies ó variabilidad de las mismas.

10. Exposición razonada en favor de la unidad de la especie humana; la filología comparada y la tradición de los pueblos confirman la procedencia de la estirpe humana de un solo hombre y una sola mujer.

11. Tiempo transcurrido desde que apareció Adán sobre la tierra; las teorías prehistóricas nada pueden afirmar con fundamento que contraríe la narración mosaica de la creación del mundo y de la antigüedad del hombre, ni hasta el presente aducen razones convincentes para poder afirmar la existencia del hombre terciario.

12. Sistema de Darwin; vicios de que adolece el transformismo mitigado y el evolucionismo absoluto. ¿Se puede conciliar el transformismo con la doctrina católica?

(Se continuará.)

### Gacetilla.

#### LOS NUESTROS Y LOS EXTRAÑOS

Hablando el protestante Roberto Fortune de los misioneros católicos que evangelizan á los chinos dice así: «Estos hombres sométense gustosos á todas las privaciones y arrostran todos los peligros por la causa que defienden: y aunque

yo no apruebe muchas de sus doctrinas, sin embargo no puedo menos de admirar y ensalzar sobremanera el entusiasmo y celo con que propagan sus creencias. Parece en toda verdad que mucho tienen ellos de aquel espíritu que anima á los primeros predicadores del Evangelio.»

El retrato que de los misioneros católicos hace el protestante Fortune en nada se parece al bosquejo que otro protestante hace de los misioneros evangélicos de Turquía. En efecto, véase como se expresa este protestante recientemente convertido del Islamismo: «Ellos (los ministros protestantes) moran en palacios, mantienen caballos y criados, comen opíparamente y consagran muy poco tiempo, si es que lo consagran, á la obra de propagar el Evangelio. En Beiruth y El Cairo hay misioneros cuyas habitaciones están tan rica y lujosamente aderezadas como la del Presidente Cleveland y sus casas veraniegas rivalizan en comodidades y regalos con las de Newport. Allí viven ellos con sus esposas, hijos y sirvientes, recibiendo pingües salarios de las sociedades Evangélicas, y no tomándose pena alguna para convertir los naturales al cristianismo. Bien condescienden ellos en visitar y recibir en sus casas á ricos musulmanes; pero á los pobres y desvalidos de la misma secta ni un saludo se dignan dirigirles. Su codicia es proverbial. Cada uno de ellos recibe en general 150 pesos al mes, siendo esta suma asaz considerable, atendido lo barato de los víveres en Oriente.»

Semejante modo de vivir no es seguramente muy apropiado para asombrar al mundo con el esplendor y número de las conversiones, y fácilmente comprenderán nuestros lectores que el éxito de las misiones evangélicas entre los turcos no ha de ser prodigioso. Así es en

efecto, pues como dice el ex-musulman, «durante treinta y cinco años, solo dos mahometanos han sido convertidos al Cristianismo. Este es un hecho positivo y yo puedo probarlo.»

Y este testigo tan autorizado y tan dispuesto á dar las pruebas de cuanto afirma, entre tantos Sardanápulos y holgazanes de la peor ralea sólo halla una excepcion en la persona de un Reverendo Mr. Vandyke, hecha la cual sigue chasqueando el látigo de su implacable crítica.

«Casi sin ninguna excepcion, añade, todos los demás ministros vienen, al parecer, como extranjeros en tierra extranjera, ó como conquistadores en tierra conquistada. En lugar de predicar á Jesucristo, viven y pasan su tiempo cual príncipes ó potentados, dándoseles un bledo de los pobres y menesterosos, y rozándose tan sólo con los felices y hacendados de la tierra.»

Este mismo protestante dice que entre la conducta de los misioneros católicos y la de los predicadores protestantes resulta un bien marcado contraste.

Por los frutos se conoce el árbol; y la conducta poco cristiana de los misioneros protestantes y el éxito nulo de sus predicaciones, prueban hasta la evidencia que no son ellos los enviados por Dios para obrar la salvacion de las almas.

En extremo consoladores, para los que abrazados al áncora de salvacion de la Iglesia, nos hallamos en medio de las terribles tempestades con que amenaza el infierno á esta Santa Madre, son los datos que, acerca de los progresos del catolicismo, da el *Anuario Católico* del año que empezamos.

En Escocia, en donde habia sido proverbial el odio hácia nuestra santa Religion los progresos son admirables. En

aquella region del Reino Unido se cuentan en la actualidad 340 sacerdotes, diseminados, 186 misiones, 325 iglesias y 312 escuelas católicas. Sólo la diócesis de Glasgow cuenta con 144 sacerdotes y 196 escuelas. Los conventos se multiplican también; desde 1851 se han fundado 580 en toda Inglaterra.

En el Parlamento hay 32 pares católicos, en la Cámara alta y en la de los Comunes 85 diputados católicos ingleses y 75 irlandeses.

Ante tan visibles muestras de la protección del cielo, bueno es que los católicos nos regocijemos, viendo como desengañados de su error vuelven poco a poco los pueblos al redil de donde no debieron salir jamás.

Ha sido nombrado Presidente de la Conferencia de Caballeros de San Vicente de Paul de Mahon el fervoroso católico D. Ambrosio Carabó y Pons.

Lo celebramos vivamente y deseamosle buen acierto en su cargo.

Habiendo acudido á la Secretaría del Ayuntamiento un considerable número de braceros en demanda de trabajo, ésta Corporación desde el momento ocupó unos treinta y seis de los peticionarios en el arreglo de los caminos «Viejo» y ramal de Torralba. En la mañana del día 23 se celebró una reunión de propietarios en la Casa consistorial por invitación del Ayuntamiento. El Sr. Alcalde puso de manifiesto la aflictiva situación en que se hallaban los indicados braceros y lo urgente de la necesidad de proporcionarles trabajo.

Los señores concurrentes, demostrando una belleza de sentimientos muy digna de alabanza, contestaron al señor Alcalde que estaban dispuestos á tomar á su servicio los jornaleros que pudieran corresponderles, teniendo en cuenta la

propiedad de que cada uno dispone y el número de jornaleros que carecen de trabajo.

Así, á lo menos por ahora, se conjurará la miseria que amenaza á los pobres braceros.

El Ayuntamiento de esta ciudad ha anunciado que el día 27 del actual á las diez de la mañana, se dará principio á la rectificación del alistamiento de los mozos sujetos al Reemplazo del Ejército del presente año. Los interesados podrán hacer las reclamaciones que crean oportunas y les interesen.

Han terminado las ascensiones del globo cautivo de Barcelona. Dícese que se han verificado 1.800 ascensiones, habiendo subido en la barquilla 18.000 personas.

En Palma ha nevado copiosamente, á lo cual debe obedecer, en parte, el intenso frío que se siente en esta ciudad.

Una persona piadosa de Vigo ha dejado, al morir, la cantidad de 60.000 pesetas para construir en dicha ciudad una iglesia dedicada al Apóstol Santiago, y otra suma de consideración para distribuir en las casas de misericordia de dicha población.

Oscurantismo puro.

En cambio, el maestro laico de Trávanas se ha fugado de aquel pueblo, llevándose 3.000 pesetas de un compañero suyo en libre-pensamiento.

¡Qué liberal, hombre, qué liberal!

Ha fallecido el director de «El Obrero Católico», D. Jaime Cardona y París. «La Revista Popular» de Barcelona elogia, con justicia, las relevantes prendas morales del finado, que se distinguió

por su celo y trabajos de propaganda católica.—R. L. P.

Las niñas del Asilo de Huérfanas de Mahon, fueron obsequiadas el martes último, con una espléndida comida, por una caritativa persona de aquella ciudad.

Vemos con gusto las muestras de protección que se dan á aquel cristiano establecimiento de caridad y rogamos al Señor premie con sus gracias á los generosos donantes.

Desde hace tres años se están practicando experimentos en Estiria para lograr el cultivo de las esponjas, los cuales corren á cargo de un profesor de la Universidad de Gratz.

El procedimiento adoptado es el de dividir las esponjas vivas y servirse de los fragmentos resultantes para con ellos sembrar los terrenos escogidos *ad hoc*.

Los resultados obtenidos hasta ahora han sido plenamente satisfactorios; los pequeños fragmentos de esponja preparados convenientemente, han dado en tres años esponjas magníficas y habiendo originado un escaso dispendio. Así, durante esos tres años, el cultivo de cuatro mil esponjas no ha costado más que 215 pesetas, incluyendo el interés del capital empleado.

El Gobierno austriaco comprendiendo las ventajas que pudiera reportar el desarrollo de esta industria, ha acordado favorecer dichos ensayos, por lo que se van á practicar en mayor escala en la costa de Dalmacia.

En caso de resultar favorables los experimentos como hasta aquí, creemos que en España podría ensayarse el cultivo de las esponjas en alguna de sus costas, que á buen seguro las habrá indicadas para el caso.

El Gobierno turco ha ordenado á los gobernadores de las provincias asiáticas que no se opongan á la conversión de los cismá-

ticos armenios que deseen reconocer la autoridad del Romano Pontífice.

Merced á los evangélicos trabajos de los misioneros españoles, acaban de abjurar de sus errores, abrazando la Religión del Crucificado, trescientas familias filipinas, que forman un total de 2.800 personas de ambos sexos, entre niños y adultos.

## ANUNCIOS.

### GUÍA DE PERFECCION

ó sea guía espiritual con que una persona de cualquier clase que sea podrá hacerse perfecta. Obra escrita por dos personas que desean el bien espiritual de las almas. Se vende en esta imprenta al precio de 6 reales encuadernado en pasta.

### EL CIELO ABIERTO

con la consideracion de las verdades fundamentales de la vida y de la fe cristianas. Obrita que ofrecen á todos los fieles dos personas deseosas de su salvacion.—Esta interesante obrita de unas 500 páginas se halla en esta imprenta al precio de 6 reales en pasta.

### Sobres impresos clase superior

Para las personas que se dedican al comercio se hacen en esta imprenta á UNA PESETA el ciento y ocho el mil.

Goma líquida en frasquitos, se halla de venta en esta imprenta.

En la imprenta de este periódico, calle de Negrete, se halla de venta un numeroso surtido de portaplumas, plumillas, lápices, libretas, papel rayado para escribir cartas, idem de liso, idem de luto, papel barba de todos números, idem folio rayado, tanto diario como doble, idem apaisado lápiz, idem comercial, idem para oficios, idem chupon, papel gris en rolls, sobres comerciales, tanto de color como de blancos, idem de luto, idem para tarjeta, cartapacios, tarjetas de visita última novedad, etc., etc.

Tipografía Católica del Sagrado Corazon de Jesús á cargo de Rafael Massanet, calle de Negrete, 14.